

后排乘客不系安全带也要罚！

交警：发生意外时，后排产生的后果有时比前排严重
法规：机动车行驶时，后排使用安全带与前排无区别

文明交通 你我同行

本报讯 坐在车辆后排的乘客不系安全带，交警“开罚”了！昨天，市民于先生向记者反映，20日上午8时30分，自己乘坐的出租车行驶至兴昌路通江立交路段时，被几名正在设卡检查的交警拦下。没想到，交警发现车上两名乘客没有系安全带，当场开出每人罚5元的处罚决定书。于先生说，前排乘客没系安全带被罚可以理解，但后排乘客被罚有点“冤”，现在出租车和私家车后排人员不系安全带是普遍现象。

交警部门回应，按照道路交通安全法相关规定，“机动车行驶时，驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带。”这其中，并没有规定“前排”与“后排”有区别，也就是说，无论

是前排还是后排，只要车上有安全带装置，驾驶员和所有乘坐人员都必须系安全带。

交警人士表示，对驾驶人、乘坐人员“未系安全带”的违法行为，一直被列入日常执法中。目前全市共有93处高清“电子警察”对“未系安全带”进行抓拍，不过，对于车上的乘坐人员，尤其是后排乘坐人员主要是依靠人工现场执法。

记者了解到，一般车辆后排座位都配置了安全带，但大多数乘车人却缺乏系安全带的意识。那么，后排乘客到底需不需要系安全带？不系安全带的危害有多大？

昨天，记者走上街头查看，发现不论是出租车和私家车，后排乘客大多数没有系安全带。一名私家车主王先生说，平时开车自己都会系安全带，也会提醒副驾驶座位的人系安全带。对于坐在后排的人不太在意，也想不到提醒。觉得后排有前排座椅挡

着，相对安全，不系应该没问题。还有私家车主表示，没有后排系安全带的意识，主要是系安全带太麻烦或不习惯，后排常常坐的是小孩，怕系安全带勒着孩子，反而会不安全。一名出租车司机说，如果乘客坐在前排，会提醒系上安全带。但对于坐在后排的乘客有时会提醒，但不强求。

“其实，后排不系安全带非常危险，发生意外时，产生的后果比前排更为严重，但常常被忽视。”交警相关负责人表示，每年都有因不系安全带导致后排人员死亡的交通事故。因为多数人觉得后排相对安全，却不知一旦发生碰撞或紧急制动，车上人员会因为惯性，与座椅、车门、门板、玻璃等物体发生二次碰撞，甚至会飞出车外。事故科民警对一起因未系安全带导致伤亡的交通事故记忆犹新。去年，有一辆私家车载着家人在行驶时与另一辆车发生碰撞，坐在后座的家人因抱着孩子没有

系安全带，导致孩子头部碰撞到前方的后座椅背受伤，最终抢救无效死亡。

交警表示，在日常检查中，发现私家车后排乘车人普遍不系安全带，把汽车后座安全带沦为摆设，主要是因为驾驶员、乘车人安全意识薄弱，对系安全带的认识不到位，不够重视安全带的保护作用，抱有侥幸心理。还有部分人员虽然系了安全带，但操作并不规范，同样存在较大的安全隐患，尤其是长途客车上，一些乘客怕麻烦、嫌不舒服不系安全带，或者上车之初会系安全带，行车途中会解开。按照《道路交通安全法》相关规定，乘车人不系安全带，可以处警告或者5元以上50元以下罚款。

为此，交警提醒，事故发生时，安全带可以起到极大的保护作用。所以无论是前、后排或路程长短，都要正确系好安全带，为生命多一道保障。（杨柳）

文化“点灯人”聚集 为运河文化描刻时代印记

上接第1版 >>> 吕邵苍是国内第二代全面接受西方建筑学文化的设计师，前半生斩获了不少全国知名设计奖项。中年以后，他却开始思考，自己根植于西方的设计体系，无论怎么做都像在“嫁接”。想要超越，只有另寻他法。在莫氏老宅，他找到了这个“回归本源”的力量。现在，叩开莫宅虚掩的古朴木门，旧时宅邸化身文化民宿，重现了“推开门食人间烟火，关上门享遗世独立”的江南院子生活。

下午的“书码头”，伴着蝉声嘶鸣，显得有些慵懒。不时有三三两两的老人走进店堂，问上陆晓平一句：“下午有书吗？”得到肯定的回答后，老人们满意地踱进书场，在评弹艺人的清脆演绎中，消磨一个下午的时光。如今的“书码头”，时光仿佛仍旧停留在当初：演员所用的茶壶、扇子、台钟早已布满岁月的痕迹，汽油灯、白钢水壶无言诉说着当年的盛况。夜幕降临，“书迷”们手捧一壶茶、一把茶食，在吴侬软语中感受金戈铁马，在妙音清词里体会儿女情长。

“‘书码头’在这里开了十年，是因为运河文化的底蕴才让这门古老的艺术有了坚持下去的动力。”亲历了无锡评弹从辉煌到寂寥的落差，陆晓平还在琢磨怎么让评弹在运河畔唱得更响，“晚上的演出会重点介绍评弹的发展史及流派情况，把弹唱内容用字幕打出来，放在大屏幕上，观众会对评弹有更深入的了解。”

点亮街区文化带，他们期待“系统发声”

不久前，浙江东阳的竹编、木雕双料大师何红兵在南长街新开门店，展示推广东阳传统的竹编、木雕作品。“我们之前开店几乎都是选择一线城市具有历史文化气息的地段，如成都宽窄巷、杭州西湖边、上海淮海路等，在南长街开店，就是看中这里越来越浓厚的文化氛围。”公司负责人王望凡介绍，在与街区管理方接触时得知，当前街区在招商时，店主自身的文化素养成为重要的考量标准，“以人为点，以店成线，点亮街区文化带，进而带动街区整体文化品位的提档升级。”

“历史街区的文化除了在静态的历史建筑中寻找，也要用活态的方式呈现，动静结合才完整。”陆晓平说。吕邵苍与陆晓平的观点不谋而合，在他看来，只是把院子作为一种住宿的选择无疑是单薄的，她还应该承载更多的文化功能。于是，在莫宅定期会举办主题文化活动，至今已办了80余场。他说，经过这些年的业态调整和引导，目前清名桥历史文化街区的迭代和精进让他看到了更为广阔的发展前景，不过当前整个街区的文化资源尚未形成有机联动，也缺乏整体打造。“作为个体的力量是有限的，我们也很希望运河畔的文化力量能够‘系统发声’，大家劲往一处使，各展所长，将‘运河绝版地’这块招牌擦得更亮，打得更响。”吕邵苍说。

“把脉会诊” 精准帮扶民企融资

上接第1版 >>>

“这种机制的落实，不光对帮扶企业减负增信起作用，也在一定程度指导金融机构稳定融资环境。”市金融局人士表示，后续还要加紧跟踪，督促企业努力稳定生产经营，确保企业正常运转，主动接受债权银行的监督；会诊帮扶工作小组也会定期跟踪、详细摸底企业生产经营实际状况，适时调整完善帮扶措施。如发现企业存在不诚信、不配合等行为，会终止帮扶措施，对抽逃资金、恶意逃废债务的企业和个人，相关部门会进行联合惩戒，依法打击。（葛惠）



经开区的“蠡园葡萄”将上市

日前，种了30多年葡萄的骆阿姨用仪器检测葡萄的含糖量，为优质葡萄上市做好准备。

从上世纪80年代开始，在蠡湖周边种植的蠡园葡萄一直是锡城知名的地产水果。随着城市建设的发展，如今葡萄园已全部迁出了蠡湖区域。其中的龙头果园——无锡葡萄现代化栽培科技示范园太湖园，在迁至无锡经济开发区后坚持走科技兴农路线，从中国农科院、南京农大等科研单位引进新品种和先进栽培技术，使蠡园葡萄始终保持高品质，果园也成为经开区现代农业的典范。（卢易 摄）

同是睦邻中心，为何两样风景

锡报调查

□本报记者 王皖杰

社区凝聚力来自社群联结

不同的社区之间，睦邻中心所形成的社群，以及举办的活动往往差异很大。太湖街道东塔社区，位于太湖街道中心区域，社区里有新建的商品房小区，也有老旧小区、回迁房。不同类型的社区居民慕名而来。

“我是一个家庭主妇，交流的范围很小，做了烘焙之后慢慢有了更多朋友，教育孩子方面可以相互交流经验，还可以接触些社会不同行业的人群。”下一步，吴丹丹想开一家公司，但她也坦言自己对于商业知识比如财务等并不很了解。了解到她的困难后，社区推荐她去听街道举办的培训课程，帮助解决创业过程中的问题。

为亲密的邻里关系提供土壤

调查中发现，有些小区还没有建立睦邻中心，小区内缺少供给居民活动的公共空间。比如曹二社区这样的老新村，人口超过8000，其中老年人口占社区户籍总人口的23.5%，仅有小区空地内安放的体育健身器材供居民使用。等到太阳热力消退，这片摆放着运动器材的场地就成了一个小型的活动中心。

有的社区邻里中心虽然有好的设施，但却并没有发挥应有的作用。梁溪区某社区是安置房小区，靠近市中心，总人口超过1万人。社区睦邻中心开设在靠近马路一侧，有活动室、乒乓球室等，但是在晚上6点到9点开放。住在该社区的居民彭慧告诉记者，社区睦邻中心在节假日偶尔会举办活动，但真正能够吸引居民参与的活动并不多。

金和社区是一个商品房住宅社区，共有五个小区组成，小区居民大约1.2万余人。社区服务中心二楼是居民综合文化活动中心，面积超过600平方米，布置了烘焙工作室、合唱队练歌室、光影影院等多个房间，24小时对居民开放。现在睦邻中心的活动都是各个社群自主开展，每周二上午是健康操，周三合唱，周四太极拳。这些课程都是居民投票选择出来的。社区为不同社群举办活动提供场地、设备等，原本孤立的个体，通过兴趣组慢慢就形成了小团体，亲密的邻里关系慢慢就产生了。

睦邻中心需要关注“老漂族”

刘彩霞老家在盐城，现在带着两个孙子租住在柏木南苑。大孙子小学五年级，小孙子小学二年级，都在小区附近的柏庄小学上学。刘彩霞早年曾做过保姆、保洁阿姨等多种工作，现在儿女们都已无锡买房安家。在柏木南苑租房两年，她每天最重要的任务就是接送两个孙子上学。觉得无聊时，也会在小区中心的广场上找他老人聊天。社区里也有老年活动室等可供居民活动的场所，但刘彩霞并不知道这些。“我不识字，也不晓得这些，在这里租房住而已。”

同样是接送孩子上课，罗欣是广益街道金和社区文体中心的常客。每天把孩子从学校接回来，直接送到社区少年宫补习功课，自己和熟悉的邻居一起学学健身操。但是之前，罗欣却从没到过社区睦邻中心。金和社区党总支书记陈瑶坦言，吸引居民参与社区活动并不容易。之前，金和社区曾举办多次针对青少年的活动，但是来参加的人并不多。社区的工作人员跟居民沟通之后了解到，许多居民尤其是家长周末要带着孩子参加各种辅导班，没空参加。“所以，我们当时就想能不能把这些辅导课程搬到社区里，在家门口建一个少年宫，这样既方便家长接送孩子，也能让他们走进社区。”金和社区党总支书记陈瑶说道。

复旦大学来锡送通知书

本报讯 昨天下午，复旦大学招生办公室主任潘伟杰一行人来到天一中学为24位学子送上录取通知书。

颁发仪式现场，不少学生告诉记者，高校老师亲手把录取通知书送到学生手里的举动很暖心、有仪式感。据悉，复旦大学去年第一次走进高中颁发录取通知书就是在天一中学。潘伟杰说，这是他第二次来到无锡，为天一学子做“邮差”送通知书。“我去年来天一带了13封通知书，今年多带了11封。”活动中，天一中学校长朱卓君用“设定新目标”“要向宽处行”“面向未来”3个短语勉励被录取的天一毕业生，他说：“如今大学梦已圆，同学们要有新的目标，为之努力、奋斗。”（俞华）

227批次食品抽检全合格

本报讯 近期，无锡市市场监督管理局对无锡市流通环节进行了食品安全监督抽检。本次抽检范围涉及豆制品、肉制品、水产品、咸蛋、粽子、蛋制品、糕点、酒类、食用农产品等类别，共抽检227批次，合格。

据了解，本次抽检的227批次食品分别来自江阴、宜兴及城区各大超市、集贸市场等。市场监管部门提醒广大消费者，在购买各类食品时，应选择正规渠道、正规商家，同时记得索要消费票据，以便维权。一旦在市场上发现食品安全违法违规行为，请拨打12315热线进行投诉或举报。（张纪红）



日前，小朋友们在暑托班玩游戏。暑假期间，市人民医院联合市妇女儿童活动中心开办“医二代暑托班”，接纳医院双职工家庭3至6岁的宝宝，解除双职工尤其是医院医护人员梯队双职工的后顾之忧。（卢易 摄）

市人大代表“寻根”延安

上接第1版 >>>

徐一平在开班仪式上勉励人大代表，传承延安精神，践行初心使命，要坚定理想信念，强化政治担当，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，筑牢思想根基；要牢记为民宗旨、密切联系群众，充分发挥在倾听民声、了解民情、反映民意、汇集民智、纾解民困方面的积极作用；要勇于担当作为、更好服务大局，用自己的行动与智慧带动人民群众，为我市经济社会发展作出新的贡献；要深化作风建设，弘扬新风正气，把延安精神、优良传统带回去，更好地树立人大代表和人大机关干部为民、务实、清廉的良好形象。

延安之行，收获良多。市人大代表们纷纷表示，延安精神是我们党的传家宝，集中体现了共产党人的世界观、人生观、价值观，是中国共产党和中国人民永恒的精神财富。在今后的履职过程中，将始终牢记人大代表的初心和使命，把延安精神内化于心，外化于行，体现在为人民办事、为人民服务的的工作中，为我市当好全省高质量发展领跑者贡献自己的力量。（顾庆赞）